

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

La progresión del Ejército de España en el Sur y el Oeste de Madrid se acentúa por momentos

Ayer, las fuerzas nacionales que ocupaban la Ciudad Universitaria se adueñaron de la Fundación del Amo, Casa de Velázquez y zonas colindantes. -- Nuestra Artillería y Aviación continúan bombardeando eficazmente los objetivos, preparándose así el avance hasta el centro de la capital, en la que son visibles varios incendios.--Durante todo el día prosiguió el paso de fuerzas sobre Manzanares, en formaciones compactas y sin ningún obstáculo.--Se derribaron dos aviones enemigos. -- Se ha logrado un señalado avance al Este de Robledo de Chavela, ocupando importantes posiciones.--En el sector de Sigüenza ha sido ocupado el pueblo de La Toba

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas de hoy, 16 de noviembre de 1936:

"Las fuerzas de este Ejército han actuado hoy en los frentes de la División de Soria, sector de Sigüenza, donde se ha ocupado el pueblo de La Toba, y en el sector Norte de la séptima División, en el que se ha logrado un importante avance, ocupando Las Hoyas de Guijar y otras posiciones al Este de Robledo de Chavela.

En el sector Sur de esta División han continuado las fuerzas su actuación de presionar en los barrios extremos de la capital.

En las restantes Divisiones, aunque se ha registrado alguna actividad, no ha ocurrido novedad.

La situación de conjunto se mantiene sin modificación."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas de hoy, 16 de noviembre de 1936:

"En los diversos frentes, pequeño tiroteo y avances de escasa trascendencia.

En los frentes Sur y Oeste de Madrid, continuó la progresión iniciada en el día de ayer, aumentando la brecha abierta en el frente enemigo y mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire fueron derribados dos aparatos rusos por nuestros aviones. Revivándose a cabo felizmente todas las operaciones encomendadas a nuestra aviación."

Referencias de los avances iniciales de la toma efectiva de Madrid

CUATRO VIENTOS, 16.—4 tarde. Cuando salimos con dirección al frente, hace frío; la mañana nubosa, es propia de un día de noviembre; el camino está embarrado. Vamos dejando a través los lugares que antes fueron teatro de la guerra y que ya empiezan su vida normal. En algunas casas se ve tendida ropa blanca.

En Cuatro Vientos, en la plaza contigua a la Escuela de Aviación, se encuentra el general Varela, que cambia impresiones con los oficiales sobre las operaciones que llevaron a sus tropas a la Ciudad Universitaria. Nos acercamos al general, hoy más sonriente, y que nos pregunta:

—¿Entonces, cómo va en Portugal?

—¿Y en España?—decimos.

—Muy bien; la Infantería de nuestro Ejército se encuentra ya en la Ciudad Universitaria.

Momentos después, el general parte en automóvil para la Casa de Campo, acompañado por un ayudante.

Cuatro Vientos está más pacífico que ayer, después de la salida de la columna del teniente coronel Rada para el Cerro de los Angeles.

Se oye fuego de fusilería y ametralladora continuamente y más escuchándose el de cañón: es el asalto a las trincheras enemigas del Manzanares, por las columnas Barrón y Tella, para operar conjuntamente con las de Delgado Serrano y Asensio.

Comenzaron los ataques en las calles, donde será preciso conquistar el terreno palmo a palmo, barricada por barricada, casa por casa.

El Manzanares se pasó precisamente

te por la parte no canalizada, o sea por la comprendida entre el Puente de los Franceses y la Puerta de Hierro. Asensio dijo a Varela: "Pasará el río con tanques o sin ellos", y lo pasó con ellos precisamente por ese sitio, cosa fácil, pues el caudal del Manzanares es pequeño. Haberlo atravesado por otro sitio hubiera sido más difícil, ya que las tropas hubieran tenido que trepar por la pared de cemento que limita su cauce.

Las tropas ocuparon esta mañana la Casa de Velázquez, situada en la Moncloa. Los Regulares y el Tercio, que son una de las mejores Infanterías del mundo, como ya lo han demostrado, estaban atacando esta mañana el Paseo de Rosales, magnífica posición estratégica, paralela al Manzanares, y desde su gran altura se domina las trincheras que los rojos han construido en la orilla de aquel, lo que permitirá atacarlas por retaguardia.

La operación de ayer fue muy rápida y costó a los nacionales muy pocas bajas. En media hora clavaron una de sus garras en Madrid, donde hoy clavan la otra. Las tropas avanzaron cien metros a pecho descubierto bajo el fuego enemigo.

Cerca del puente de Toledo la columna de Barrón está pronta a pasar el río si es que a estas horas no lo ha pasado ya.

Como el puente de la Princesa ha sido dinamitado, se ha improvisado otro para el paso de los tanques.

En algunos edificios de la parte ocupada ondea la Bandera española.

CUATRO VIENTOS, 16.—6/30, tarde.—Se ha confirmado la noticia que transmitíamos ayer de que las tropas nacionales habían atravesado el Manzanares y ya combatían en las calles de Madrid.

Cuando telefoneo, se dice que los Regulares y el Tercio se lanzaban al asalto de las trincheras enemigas de la margen izquierda del Manzanares. El bombardeo de esta tarde debe de haber quebrantado bastante la moral de los defensores de Madrid, que ven aproximarse la hora en que la ciudad caerá completamente en manos de las tropas nacionales.

El distinguido cronista del Gabinete de Prensa de Burgos don Joaquín Aranas, relata así las operaciones de ayer: "En las primeras horas de la ma-

ñana de hoy, lunes, el general Varela, con su cuartel general, se trasladó a las líneas avanzadas, para presenciar las operaciones.

Las columnas situadas en la Ciudad Universitaria, ensancharon la zona de ocupación, después de rechazar duramente la pasada noche repetidos ataques del enemigo, que fue batido en todos sus intentos.

Quebrantada la ofensiva enemiga, nuestras tropas, protegidas por tanques y por más de treinta aviones de bombardeo y de caza, lograron apoderarse del edificio de la Fundación del Amo, Casa de Velázquez y zonas colindantes.

Los rojos, en su desesperación, utilizan todos los edificios de Madrid para intensificar su resistencia, habiéndose advertido que ha emplazado artillería y ametralladoras en el Palacio Real, Cuartel de la Montaña, Cárcel Modelo y Hospital Clínico.

Nuestra artillería ha bombardeado con eficacia las baterías instaladas en la Cárcel Modelo, y la Aviación ha efectuado esta mañana y esta tarde un bombardeo impresionante de los cuarteles e inmediaciones del Paseo de Rosales, donde estaban parapetados los rojos.

El cuartel de la Montaña sufrió especial los efectos del bombardeo.

Por su parte, la artillería ha tenido constantemente bajo su fuego la barrida de Cuatro Caminos, dificultando el paso de las fuerzas de reserva, que descubrieron nuestros aviadores y que se dirigían a la zona de fuego.

Esta tarde, Madrid, estaba empujado con los humos de varios incendios, uno de los cuales parecía de gran importancia.

Para defender a Madrid de los ataques aéreos, quedó ayer cubierto con una espesa cortina de humo. Durante la noche no se veía ni la luz.

La eficacia de las operaciones del domingo que nos llevaron a tal señalado triunfo, es tanto más meritoria cuanto que el número de bajas que sufrimos fue de escasa importancia en relación con el valor de los objetivos alcanzados.

Durante todo el día de hoy, nuestras fuerzas han podido atravesar el río Manzanares, en formaciones compactas, sin obstáculos.

En el flanco derecho, el enemigo, ya quebrantado por el castigo de las pasadas operaciones, hoy, lunes, se dejó sentir con menor intensidad.

Un ataque en el sector de Villaverde fué rechazado, y el enemigo perdió dos tanques rusos."

Relato resumen del avance hacia el interior de la capital de España

Al hacer anteriormente este resumen de la situación militar teníamos que perder una gran cantidad de tiempo, repasando varios mapas en busca de los puntos consignados en los comunicados oficiales y telegramas de los corresponsales y agencias informativas.

Las fuerzas nacionales han avanzado con tal rapidez que han hecho que nosotros fuéramos apartando mapas para hacer el indicado resumen, sobre el frente de Madrid.

No diremos, por eso, que está todo el terreno de los diversos frentes conquistado, pero es que cuando los nacionales no toman la ofensiva y no atacan, los rojos tienen bastante con estar quietos, permitiéndose decir que hay calma completa en los frentes.

Hay entre estos uno, el de Guadalupe, en que operan las columnas del heroico general Moscardó, que se sale de esa calma. En él, según dicen los comunicados, ha habido avances de gran importancia, conquistándose pueblos y posiciones de extraordinario valor estratégico, puesto que dominan importantes bifurcaciones de carreteras.

Hubo hoy rumores de que las columnas de Tella y Barrón habían atravesado el Manzanares. Los periódicos que los han recogido lo hacen con toda clase de reservas.

Nosotros, sin embargo, dijimos que no se había atravesado dicho río en esa forma, y agregamos que no era lógico que se hiciera así, sino que había de efectuarse, como así ha sido, por el Puente de los Franceses y Puerta de

conseguendo también cortar la línea del ferrocarril del Norte, quedando en nuestro poder un tren blindado que solía hacer incursiones saliendo de El Escorial.

Hemos conversado con el general Varela que acaba de hacerlo con los coroneles jefes de las columnas.

Varela está francamente optimista dedicando en estos momentos toda su actividad a la organización de las operaciones y servicios de retaguardia.

El tiempo es magnífico.

Hoy ha hecho un día de los típicos, francamente hermoso, del otoño madrileño.

El enemigo ha tenido menos actividad y ha estado más blando.

En resumen, la jornada ha sido muy triunfante y la ofensiva roja se ha reducido al ya tradicional contraataque.

Mi impresión es esta: "Madrid languidece y la breva está madurándose."

Hierro. De esta manera las posiciones de los rojos en la margen del Manzanares corrían el peligro de ser atacadas de flanco o por la retaguardia y con ello todo su sistema de defensas tendría que ser abandonado por inútil.

No tenemos noticias de que los nacionales hayan conquistado nuevas posiciones. Pero es natural pensar que tiene que haber para ello intensas preparaciones de artillería y aviación que parecen haber comenzado esta tarde.

La conquista de la Ciudad Universitaria ya hemos dicho que tiene importancia extraordinaria por su situación de altura, ya que sirve para que los nacionales dominen diversos puntos de la capital muy necesarios para futuros avances.

También permite que las tropas disfruten de mejores alojamientos y posiciones de más eficaz refugio.

Es natural también que ahora se vayan los rojos concentrando y defendiendo por barridas. En las primeras ya se ha visto la resistencia que opusieron, que irá desde luego en descenso, hasta su abandono total.

Los nacionales que antes de atravesar el río tenían el inconveniente de hacer sus movimientos envolventes que tan excelentes resultados les iban dando, se hallan en excelentes condiciones para realizarlos.

Nosotros, en nuestra visita al frente de batalla, telegrafiamos que las noticias que se daban de rápidas operaciones, había que tomarlas con mucha prudencia, porque todo avance de alguna importancia requiere un cierto tiempo para hacer la necesaria preparación de artillería y aviación.

Así se ha visto que ha ocurrido antes de atravesar el Manzanares. Hecha esa preparación, ayer se logró con éxito la operación de pasar el río y avanzar hacia la capital.

Dicho cuanto precede, hacemos el resumen militar, mejor que resumido, relato, de una manera cada vez más optimista, pero optimista de veras, puesto que nuestro optimismo nace del conocimiento de los hechos.

En el día de hoy queremos terminarlo enviando un saludo cariñoso y cordial al insigne jefe Yagüe por el feliz resultado de la operación a él encomendada. Este jefe que desde que salió de Badajoz estaba verdaderamente enfermo, a través no obstante de triunfo en triunfo, una extensa región enemiga, y no abandonó sus fuerzas hasta que estas entraron triunfalmente en Maqueda.

Después pudo de nuevo incorporarse a sus tropas al tomarse Toledo, y ahora ha tenido la gran satisfacción de haberlas llevado al éxito grandioso de las operaciones de ayer, que como dijimos constituyen el primer paso para la posesión definitiva de la capital madrileña.

"Madrid languidece y la breva está madurándose" dijo el heroico general Varela

El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo Franco ha transmitido por telégrafo las siguientes impresiones, resumiendo la jornada del sábado último en el frente de Madrid:

Me he trasladado al puesto de mando del general Varela. Antes de pasar, cinco trimotores con su escolta de varias escuadrillas de caza flotan sobre nuestras cabezas y, hasta comprobar que son de los nuestros, la prudencia nos mete en la cuneta.

Pero en cambio somos testigos de las explosiones de las bombas de nuestros aparatos que dejan caer su mortífera carga en el Cerro de los Angeles como a una legua de este, sobre la carretera de Aranjuez. Nuestros aparatos han lanzado repetidas veces su pesada carga y en general no dudamos de que su objetivo era bombardear fuertes concentraciones enemigas que trataban de atacar nuestro flanco derecho.

Nuestras fuerzas han aguantado al enemigo y han contraatacado con tal furia que han metido a los rojos en el Puente de Vallecas.

A esto se ha reducido la famosa ofensiva que la radio de Madrid venía anunciando, y bien ineficaz ha sido el esfuerzo de los cincuenta mil hombres que, según Miala, iban a destrozar nuestro flanco.

En el sector del Centro ha habido fuego casi constante sobre los puentes de Toledo, Princesa y Segovia.

El barrio de Usera, así como la Casa de Campo están completamente tranquilos sin oírse un solo disparo. Únicamente en Retamaras han visto a hostilizar, aunque con poca energía, los rojos, fijados en Bodilla del Monte.

Durante la jornada no se ha visto un avión enemigo que haya esperado el ataque de nuestros aparatos.

Estos han bombardeado con éxito, de sol a sol, castigando a los marxistas de Madrid y a la capital.

El número de muertos recogidos ayer en todo el frente y especialmente en el barrio del basurero, pasan de 400, casi todos ellos con armamento.

También se cogió el cadáver de un comandante francés, apellidado Planchet, y el de un capitán de Carabineros.

Ayer, dos columnas nuestras tomaron al enemigo dos tanques rusos.

Advertisement for Don Vicente González Ferrer, former director and editor of 'Diario de la Rioja', who died on November 16, 1936, at the age of 61. The ad includes details of his funeral and burial in Logroño on November 17, 1936.

Advertisement for Dr. Enciso Brifios, an ophthalmologist and former student of the clinics of Bordeaux and Paris. Contact information for G. G. Baquero is provided.

Advertisement for A. Fernandez Marrodan, a hospitalist and urologist. Contact information for R. Rinon y Vias Urinarias and Rayos X is provided.

Advertisement for E. Lopez Perez, a pediatrician and medical specialist. Contact information for the Hospital de S. Carlos and the clinic is provided.

La acostumbrada charla del general Queipo de Liano

Buenas noches, señores. Sin duda, cuando hace días decía yo que si es difícil las partes cortas indudablemente es que no estaban de humor, me equivoqué, porque otra vez vuelvo a dar partes interminables, y de humor, aunque quieran, no pueden estar. El de hoy consta de nueve hojitas escritas por sus dos carillas, y aunque sea un poco pesado voy a leerlo casi entero, porque su contenido demuestra el cinismo tan enorme y las desvergüenzas tan grande que tienen, pues sin duda siguen ateniéndose a la frase de Lenin de que la mentira es la principal arma revolucionaria. Voy a leer el parte dado anoche a las doce, habiendo ustedes perfectamente que nuestras columnas, después de rechazar todos los ataques que los rojos intentaron en todos los frentes, persiguiendo al enemigo como vienen haciéndolo todos los días desde que anunciaron que iba a enterrarse el fascismo, y las de la izquierda, los derrotaron tan completamente que lo desalojaron de sus trincheras y, a pesar de haber saltado con dinamita el puente de los franceses, ocuparon después casi todos los edificios de la Ciudad Universitaria y arrojaron a los marxistas por las calles de Madrid. Pues verán ustedes lo que dice el parte del Ministerio del Aire y Marina:

"Mientras los aviadores asesinos siguen lanzando bombas sobre Madrid, los gobiernos francés e inglés siguen elaborando la farsa sangrienta de la no intervención". Hace falta la poca vergüenza que ellos tienen para hablar de farsa vergonzosa cuando están recibiendo toda clase de auxilios de Rusia y de otros países. Hace falta toda la frescura de Indalecio, porque, cuidado que es fresco; es más que gordo.

Añade el parte: "Continúa la resistencia heroica de nuestros soldados en las puertas de Madrid". Fijense bien que dicen claramente que continúa la resistencia heroica, es decir, que no pueden, según ellos, mas que resistir. Sigamos: "La columna del frente popular internacional, expresión de la solidaridad combatiente del antifascismo mundial, lucha admirablemente ocasionando derrotas, en las que se causa bastantes bajas al enemigo y lo arrebatan importante material de guerra". ¡Qué grandes son estos marxistas! Nos arrebatan material que no clasifican y hasta parece que se lo creen.

Ayer los derribamos dos aparatos, pero ya veremos más adelante que ya no son once como nosotros los derribamos el otro día, sino que ellos cogieron el dos, lo multiplican por diez y los convierten en veinte, que son los que hoy dicen que nos han derribado; pero fijense bien, que no son veinte. Vayan haciendo la cuenta y cohéanse a temblar porque son muchos más y si no pronto lo veremos.

Según el parte: "La vanguardia antifascista del mundo lucha en Madrid". Es decir que son tan valientes los marxistas españoles que necesitan que vengan los maldicientes de todo el mundo para luchar con ellos, porque si no son capaces de hacerlo. Piden auxilio y viene esa canalla, esa escoria de los bajos fondos de todos los países. "Los combatientes han continuado resistiendo en las líneas defensivas de Madrid". Nada, está visto que, a pesar de toda la bravura con que mienten, porque para alguna cosa habían de tener bravura, no lo gran decir otra cosa que se mantiene la pretendida resistencia. "En la mañana de hoy nuestros aparatos han librado combate sobre nuestra ciudad". No dice más, pero ya lo dirá más adelante.

"Durante la mañana no se han desarrollado acciones de importancia. El enemigo atacó con artillería y aviación las posiciones de la Casa de Campo". Si serán frescos, saben perfectamente, como lo sabe todo el mundo que la Casa de Campo está por entero en nuestro poder. Claro que diciendo en el sector de la Casa de Campo, lo mismo puede comprender las posiciones de delante que las de detrás. Pero nuestras fuerzas están delante de la Casa de Campo y, por lo tanto, nuestra aviación y nuestra artillería no pudieron bombardear tales posiciones.

"No se ha variado la situación en el sector de Carabanchel, donde no sólo se ha rechazado al enemigo si-

no que se ha avanzado". ¡Embusteros!

"En el centro se mantienen igual las posiciones. El gobierno ha cumplido un deber, una obligación que tenía con Madrid y con España entera". Y yo pregunto: ¿Cuál será ese deber? ¿El de engañar al pueblo? Quizás, porque eso lo saben hacer muy bien. Y sigue: "El partido comunista y la juventud unificada han vinculado su honor revolucionario en hacer a Madrid inexpugnable". Honor revolucionario. ¿Con qué se come eso? ¡Ah! Sí. El honor revolucionario lo han vinculado en asesinar y robar a todo el mundo y otras veces en asesinar por el gusto de hacerlo. Tal debe ser el honor revolucionario.

"En Asturias sin novedad en todos los sectores". Qué cosa más rara. ¿Cómo no nos habrán aniquilado hoy alguna columna o se habrán pasado las fuerzas a sus filias?

"En Santa Ana de Arrubi los facciosos fueron violentamente rechazados".

"Los enemigos han sido rechazados en el puente de los franceses". Anóten ustedes. "En el sector de Madrid el fuego ha sido hecho para pasar el puente de los franceses, donde han sido rechazados." Y van dos. Fijense ustedes que hemos pasado todas las orillas del río y hemos llegado hasta el alto de la Moncloa. ¡Casi nada!

"Los objetivos señalados por el mando han sido logrados en su totalidad". ¿Cuáles serían esos objetivos? Por lo visto es que no quieren dar una ventaja.

"El camarada Canallero informó a los ministros sobre la marcha de las operaciones en los frentes de Madrid. Dice que el espíritu de nuestras tropas es magnífico". ¡Qué cosa más rara que no diga que por el contrario, el de las nuestras es muy malo! pero en fin, no lo voy a decir yo. "No pasan. Las trincheras de Madrid deben ser la preocupación constante de todos los españoles. Para alejar de ellas a los facciosos todos deben combatir y trabajar día y noche. Las tropas republicanas rechazaron un nuevo ataque del enemigo en el Puente de los Franceses". ¡Y van tres! "Durante toda la mañana y todo el día las fuerzas rebeldes atacaron el puente de los franceses". ¡Y van cuatro! "pero nuestras tropas les rechazaron y les cogieron tres tanques". ¡Qué embusteros! Para coger tres tanques que vayan con la infantería nuestra hace falta tener, más agallas que las que tenéis vosotros.

Todo eso lo dice en la edición dada a las doce de la noche y ahora vamos con las de las doce del día de hoy.

"Los rebeldes continúan prestando en el sector del puente de los franceses—¡y van cinco!—que hubo de ser volado por nuestras fuerzas". Yo me pregunto. ¿Si esos señores tienen ese espíritu tan elevado, si están dispuestos a perseguirnos en la forma que indican, cómo es que se deciden a volar puentes? porque resulta que si vuelan los puentes, luego no van a poder perseguir a los nuestros cuando huyan, y, sobre todo, hay que ver los buenos propósitos que tienen para los que, según dicen, como acabo de leer, que nos han perseguido en Carabanchel. Pues teniendo fuerzas en Carabanchel, donde han atacado a las nuestras, se tiene el inconveniente de que al volar los puentes, las fuerzas rechazadas pongan en serio peligro a aquellas. ¡Pero qué cosas dicen y qué mal!

Pues sigamos: "Nuestra gloriosa aviación destruyó ayer 20 aparatos facciosos de diversos tipos". Como tenemos muchos tipos, nos han tirado dos o tres de cada uno; ahora que yo creo que no nos han tirado ninguno y en cambio nosotros los abatimos dos en el día de ayer como ya al cuenta.

En una conferencia, el Comisario Político, Carlos Gil Contreras, dijo: "Se puede ayudar a Madrid conquistando Oviedo, presionando en el País Vasco, atacando a Zaragoza o apretando el sitio en Córdoba". ¡Pobre Córdoba, cuatro meses sitiada y resistiéndose! Y hay que ver el miedo que están pasando los habitantes de Córdoba, pues precisamente ayer celebraron una corrida de toros desafiando a los aviones enemigos y a todas las fuerzas que la sitian y sabían ustedes cómo llevaron los toros a la plaza?

Pues en aviones. Cada toro fué llevado en un aparato acunado el asiento del piloto y por cierto que iban muy formalitos. Bien es verdad que, por si acaso, los toros fueron atados por los cuernos. Vamos como tendrían que ir algunos de esos marxistas si les quisieran dar un paseo en avión.

"Frente de Madrid.—Desde las primeras horas de hoy el enemigo atacó el puente de los Franceses— ¡y van seis!—empleando en este frente lo mejor de sus efectivos, siendo rechazados. Un grupo de Regulares intentó penetrar por el camino que abrían los tanques, pero el puente fué volado, cortando así el avance".

"La aviación enemiga bombardeó la Ciudad Universitaria y el Cuartel de la Montaña". El cuartel es posible, porque todavía no está en nuestro poder, pero la Ciudad Universitaria ¿qué va a bombardear! ¿Para que las bombas caigan sobre ellos? Casi llevo a creer que los aviadores nacionales son tan brutos como los marxistas, que se bombardean a ellos mismos. Pero no, nuestros aviadores no hacen eso. Nuestros aviadores saben que tienen que luchar con aviadores rusos y franceses y los tiran de cabeza y cuando tienen que bombardear un barco bajan a la altura que se necesita y bombardean su objetivo. No hacen como los aviadores rojos que hacen el ridículo, porque quiero decirlo, aunque ellos no lo dicen en el parte de hoy, y es que han tenido un alarde y volaron tan sólo a cuatro mil metros de altura han bombardeado hoy Salamanca. Por cierto que los elementos afectados han sido un burro pequeño muerto y otra bomba en un taller de mosaicos de uno de los rojos más rojos de Salamanca. Y ¡miren ustedes qué cosas! han resultado cuatro obreros heridos y los cuatro calificados de un rojo subido. ¿Es una carreta que les han hecho los suyos. La verdad es que si pudiera uno alegrarse del mal ajeno se podría decir hoy a los cinco rojos afectados por el bombardeo de Salamanca: "¡toma tripita!".

Signe el parte: "La aviación leal descubrió a los aviones facciosos que hoy en el aeródromo de Salamanca y todos ellos fueron alcanzados por la metralla". Vayan haciendo cuenta.

"Catorce aviones republicanos, en vuelo bajo—¡eso sí que no es verdad!—ametrallaron a todos los aviones enemigos que había en el campo, etc., etc."

"Una escuadrilla de bombardeo nuestra penetró en el aeródromo de Avila, donde se encontraban siete aparatos Junkers y tres cazas de la misma marca (yo no sabía que hubiera cazas de esta marca), lanzaron catorce bombas y todas ellas cayeron sobre los aviones". De modo que vayan contando, 20 y 10, 30.

"También en el aeródromo de Torrijos la misma escuadrilla dejó caer 18 bombas—¡pero qué cosas bombas tienen!— parte de ellas causaron grandes desperfectos en el campo, que estaba lleno de aviones y las restantes sobre el arbolado que servía de escondite a otros". (Aquí no dicen cuántos nos han destruido, pero habrá que contar 10 a 15). "Al hacer este bombardeo los aviones facciosos desplegaron sus alas y huyeron". ¡Qué cobardes son estos aviadores nuestros!

"Esta misma escuadrilla bombardeó la estación del ferrocarril, arrojando varias bombas que destruyeron importantes almacenes de la misma".

"Asimismo se registró un fortísimo ataque por doce aviones sobre el aeródromo de Toledo, en el que han ametrallado a placer a los aviones facciosos allí situados". ¿Cuántos habría aquí? Por lo menos doce o catorce y en este caso ya son los menos 62 los que nos han destruido. Ya estoy viendo que los aparatos "facciosos" no van a poder volar mañana sobre Madrid y en cambio veremos a la aviación roja, que lo hace a una altura lo menos de cuatro mil metros.

Se me olvidaba decir que son unos linantes, porque también han bombardeado hoy Cádiz a cuatro o cinco mil metros de altura. El hecho de volar a esa altura ya saben ustedes por qué lo hacen; porque así si sale algún aparato de caza, para cuando quiera llegar ya está libre de su ataque. ¡Si tienen un valor! Parecen todos del batallón de los galgos, ese de los rojos.

Seguendo también las noticias de la radio, se ve que casi todas repiten lo mismo. Hablan de los aparatos que nos han derribado, etc.

Margarita Nelken ha dicho que viene de recorrer los frentes de combate, dando aliento a los milicianos. Les ha aconsejado que luchan hasta perder la última gota de sangre, pero después dice que estén todos tranquilos, pues Madrid será la tumba del fascismo. ¡Pobre Margarita. Perdóname, pero ere tan cegama que no ves tres en un burro. Estoy seguro de que se montan tres en tu marido y no los ves. Además, sabes, Margarita, que ya cuando llegamos a cierta edad perdemos la vista, el oído, lo perdemos todo. Los sentidos se embotan y tu, Margarita, ¡pobrecita!, tú, tan cariñosa, tan buena con los marxistas, tan buena, tan buena, que yo, que conozco el cariño de abuela, creo firmemente que tú te consideras como la abuelita de todos los marxistas. Luego la Pasionaria es tu hija, pero que conste que no quiero ofender a tu hija, porque es muy mona y muy simpática. De modo que quedamos en que eres la abuelita de los hijos de la Pasionaria.

Pero el caso es que mientras vosotros decís todas estas cosas; hay un corresponsal inglés que da cuenta de que en los últimos combates sobre Madrid los nacionalistas triunfaron sobre los rojos por su táctica admirable y su valor indomable. Y otro de Berlín dicen, palabras más o menos, exactamente lo mismo, y los corresponsales de la Prensa francesa dicen que las informaciones de España muestran que la toma de Madrid por los nacionales será una realidad muy pronto. La pausa por la que ya no se ha entusado, es el deseo de los nacionales de hacerlo causando el menor daño posible a la población y salvando el mayor número de vidas. Los marxistas en la no-

bien, porque si no, vas a tener luego que dedicarte a Moro de guerra, que es para lo único que sirves. ¿Vá bien? Pues ya lo sabes.

A veces hay que bendecir la guerra, no por lo que significa de adelanto de la civilización, a pesar de que otra cosa eran los timoratos y los necios, sino porque enseña a vivir y demuestra que a veces hay que cambiar de opinión. En una asamblea de la U. G. T., no recuerdo si en Valencia o en Alicante, un socialista, Molina, recordó como conveniente para un buen gobierno una autoridad única, vigorosa y fuerte. El gobierno aplaudió mucho y yo, si hubiera estado allí, hubiera aplaudido mucho, porque la vida me ha enseñado que en un pueblo tan atrasado como España, no puede haber un gobierno de los mal llamados, democratas. Hace falta la autoridad única, vigorosa y fuerte para obligar a todos los ciudadanos a cumplir la ley con el más grande rigor. Yo, en ese sentido, soy corresponsario tuyo. Ahora que me parece que vamos a disparejar, porque tú querías para tí mismo esa autoridad o para un analfabeto como Largo Canelero, y otros por el estilo, y yo no. Quiero para ese cargo un hombre con cultura extraordinaria, con sentido de la responsabilidad para imponer la autoridad y la justicia; en fin, un hombre que tenga sentido común, que ya sabes que es el menos común de los sentidos. No, ¡si son buenos muchachos! ¡Si a veces piensan muy bien! Y como en Guadix, por ejemplo, un compañero de ese orador, el compañero Montoya, que se fué a una taberna, al salir, un grupo de jóvenes socialistas le hizo una descarga y le causó la muerte.

¡Qué bárbaros! hay que ver ¡matar a un hombre así. Por la sonrisa. Maroto hablaba un camarada completamente indignado por ese crimen, que dice que es un agravio al derecho, y protesta también de que hace más de dos meses que se vienen cometiendo crímenes de esa naturaleza. La verdad, yo creo que se equivoca, pues no debe referirse a esta época sino a la de hace ocho o diez meses, cuando por las calles de Madrid y por las de las principales capitales de España, caían muertos los ciudadanos, al salir o al entrar en su casa, y los que cometían esos crímenes eran camaradas compañeros de esos que protestan por este hecho. Estamos de acuerdo en que es un agravio al derecho de ciudadanía, pero no debéis protestar ahora cuando los habéis enseñado a cometer esos crímenes, que los hacéis también vosotros por la infame colaboración de aquellos gobiernos.

En París se ha elevado una protesta en la Asamblea de Versalles, por un senador que atacó al Gobierno Blum, al que dijo que vuelve la espalda al caos revolucionario, pero afirmó que si él lo hace así vendrá pronto la crisis, única forma de que Francia pueda evitar las consecuencias revolucionarias del estrago marxista.

Otro senador, atacó igualmente a Blum, por permitir los manejos del comunismo, que pueden llevar a Francia a una guerra mundial como consecuencia de los acontecimientos que se registran en España.

Signe la protesta de los ciudadanos franceses acerca de la ayuda que el Gobierno Blum ha venido prestando a los rojos. Es lógico que así sea, como es lógico que el partido del coronel La Rúaque vea aumentar sus huestes considerablemente, pues tan sólo en una asamblea celebrada ayer se afiliaron seis mil nuevos socios, lo que da fuerzas y ánimos al coronel La Rúaque para decir que tiene la seguridad de que no ha de permitirse que el Gobierno lleve a Francia por el camino del marxismo, porque habrá fuerzas considerables que sabrán oponerse a ello.

Y cierto esta serie de noticias con la que por radio llega diciendo que Hitler, según Radio Berlín, ha respondido a los jefes nacionales del Ejército y de la Armada para cambiar impresiones acerca de la política mundial para tratar de esas prisiones indignas que están cometiendo en Rusia con los alemanes y que parece ser que el Gobierno de Berlín no está dispuesto a tolerar. Corren malos vientos por todas partes, y aquellos que tienen la obligación de tener más sentido y de imponerla, parece que se sienten de su deber y tratan de llevar al mundo a una conflagración como la pasada. Parece que empiezan a comprender y se observan cambios que pueden variar el curso de los acontecimientos. Y también parece ser que

empiezan a ver el peligro y posibles que el mundo entero se prepare de acuerdo para acabar para siempre con esa ráfaga de locura que se aprecia por todas partes. ¡Dios quiera que pronto tenga esa realidad!

A continuación el general Queipo de Liano dio cuenta del parte de operaciones que publicamos en otro lugar y señaló, al dar lectura a la captura de dos tanques, que ya son veinte los que el Ejército nacional ha ocupado a los rojos.

Seguidamente dió lectura a la nota del señor Ruiz Albéniz, enviada desde el Gabinete de Prensa del Cuartel General, según la cual, ayer y hoy los marxistas llevan en las líneas de fuego a mujeres y niños indefensos para impedir nuestro fuego. No hay castigo suficiente, dijo el general, para esta canalla marxista, que quiere presumir a veces de humanitaria y en los campos de operaciones coloca a mujeres y niños indefensos, acaudalados de familiares de hombres honrados y acomodados, para que sean las primeras víctimas de la contienda. Seguid, seguid por ese camino, que pronto ha de caer la justicia sobre vosotros y haré que caigan las cabezas de esa canalla, que es la deshonra de España y la deshonra de la Humanidad.

Nuevamente llamo la atención sobre los que se niegan a recibir billetes y a poner la plata en circulación, significando que esa falta de patriotismo estoy dispuesto a castigarla con las más severas sanciones, para lo cual, anoche mismo, di las instrucciones consiguientes.

También hizo un llamamiento a las provincias de Granada, Córdoba, Cádiz y Huelva, para que donden a la suscripción abierta en favor de las familias huidas de Málaga para ponerse a cubierto del terror marxista y que por haber salido sólo con lo puesto se encuentran en situación apurada.

Leyó una extensa lista de donativos.

Conferencia apologética

Como saben nuestros lectores, todos los días de noviembre, a las seis de la tarde, viene celebrándose, con gran concurrencia y esplendor, el mes de Almas en la Capilla de Padres Escapulaplos.

Durante la primera quincena del mes, se han desarrollado interesantes temas morales en las pláticas cotidianas.

A partir de hoy, día 17, comenzará una tarde de pláticas apologéticas sobre asuntos transcendentales y básicos de nuestra Religión.

La existencia de Dios, la inmortalidad del alma, la divinidad de Jesucristo y otros temas interesantísimos constituirán el objeto de la oratoria sagrada, escuchada con creciente recogimiento y fervor por el piadoso auditorio.

Muy de veras recomendamos la asistencia a este ciclo de conferencias de instrucción superior religiosa, tan del caso en estos momentos de reacción espiritual.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Le es muy grato comunicar a todos sus asegurados y público en general, que en Zaragoza ha instalado una Administración accidental para normalizar su negocio de Seguros en los diferentes ramos que opera, INCENDIOS, VIDA y ROBO en todo el territorio ocupado por nuestro glorioso Ejército, viniendo efectuando con ello toda clase de pólizas y atendiendo sus siniestros.

SUBDIRECTOR
PEDRO MALO

Oficinas: Muro de la Mata, 2, 1.º - Telf. 14-99

LOGROÑO

La Winterthur

Compañía Suiza de Seguros contra los Accidentes en general

Tiene sumo gusto en comunicar a todos sus asegurados y en general, que a pesar de la falta de comunicaciones con la Delegación, ha atendido todos los siniestros y demás compromisos, pudiendo efectuar ya toda clase de pólizas de ACCIDENTES DEL TRABAJO, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, etc., por haber establecido provisionalmente DELEGACION GENERAL EN VIGO.

Delegado para la provincia de Logroño
PEDRO MALO

Oficinas: Muro de la Mata, 2, 1.º - Telf. 14-99

!!!

de España, martirio miles de años, valien a, ansiosos btime epele Europa Augusta que

a amane- nte de la stellos, coe ardiente que faltan; que su luz

por vuest- ta tierra nta en las titud. Rey y en todo o que han mbate sus no santo y

renovación

20, 1.º

azul

do vergüenza y alcanzar sus fco administrati cectivo allí, tal concurso cual- mayor cuantía, ar, un Jurado

asado este me- bra con fulgo- presidido u tenar a muerte beza y en sus tera condenada n Patriótica, n los constitua fusilado, pora- de Azusa, el 17 de juli, el día 20 o 31 ra de saber de se para seguir proscrito como nuevo que sur- tierra española.

ro lo vi con cal- ange!

AN OARBU,

illa).

REAL DE BE-

verificado el la sexta divi- gorio de Be- en Burgos es lingo, llegado a contaba con primeras horas ado de algunos y los toreros de Bienvenida, licias burgale- an distinguido

ido todas las blico, rindie- una Compañía antería de Ge- nda de música.

alidad

I AUSTRIA

mental

de a Viena con e Don Alfonso

pedidos: Dele- paganda de la a de Guerra, BURGOS.

JA "

en Cluegio, l. Franco.

es-Ulceras

operación ni o moderno. e Ledesma No- Hospital de m- dos de la Piel.

stítis.

CE A UNA Zaragoza.

scripciones

ICIA

buena

los pueblos

HOY

Teatro Moderno

MAGNO ACONTECIMIENTO!!

Las dos primeras figuras de la pantalla:

MIRNA LOY y GARY GRANT

En la más bella de todas las películas de aviación, titulada

ALAS EN LA NOCHE

(En Español)

Una bella mujer sin otra protección que su valor personal... Un hombre heroico que se lanza a las rutas del espacio entre la muerte y el amor

Jamás las aventuras de los héroes del aire, proporcionaron al cine un tema tan emocionante y sentimental como el de:

ALAS EN LA NOCHE

(En Español)

No deje de verla y adquiera a primera hora su localidad.

Un éxito rotundo. Inmenso

empiezan a ver el peligro y posibles que el mundo entero se prepare de acuerdo para acabar para siempre con esa ráfaga de locura que se aprecia por todas partes. ¡Dios quiera que pronto tenga esa realidad!

A continuación el general Queipo de Liano dio cuenta del parte de operaciones que publicamos en otro lugar y señaló, al dar lectura a la captura de dos tanques, que ya son veinte los que el Ejército nacional ha ocupado a los rojos.

Seguidamente dió lectura a la nota del señor Ruiz Albéniz, enviada desde el Gabinete de Prensa del Cuartel General, según la cual, ayer y hoy los marxistas llevan en las líneas de fuego a mujeres y niños indefensos para impedir nuestro fuego. No hay castigo suficiente, dijo el general, para esta canalla marxista, que quiere presumir a veces de humanitaria y en los campos de operaciones coloca a mujeres y niños indefensos, acaudalados de familiares de hombres honrados y acomodados, para que sean las primeras víctimas de la contienda. Seguid, seguid por ese camino, que pronto ha de caer la justicia sobre vosotros y haré que caigan las cabezas de esa canalla, que es la deshonra de España y la deshonra de la Humanidad.

Nuevamente llamo la atención sobre los que se niegan a recibir billetes y a poner la plata en circulación, significando que esa falta de patriotismo estoy dispuesto a castigarla con las más severas sanciones, para lo cual, anoche mismo, di las instrucciones consiguientes.

También hizo un llamamiento a las provincias de Granada, Córdoba, Cádiz y Huelva, para que donden a la suscripción abierta en favor de las familias huidas de Málaga para ponerse a cubierto del terror marxista y que por haber salido sólo con lo puesto se encuentran en situación apurada.

Leyó una extensa lista de donativos.

Comerciantes, Industriales,

PATRONOS TODOS

Se os convoca HOY, martes, a las cinco de la tarde, a una reunión que se celebrará en el Cuartelillo de Milicias de Falange Española

(Antiguo Cine Beti Jai) con el fin de constituir la Central de Empresarios Nacional-Sindicalista (C. E. N. S.)

¡Arriba España!

La jerarquía y su eficacia social

La evidente anarquización de la sociedad española ha producido una reacción lógica y fundada: la fórmula social de la jerarquía de que cada hombre esté en su puesto y para cada puesto exista el hombre. El llegar a la anarquía conyino a los hombres no jerarquizados, a los hombres sin provecho, ni fe, ni ideal. La anarquización de todo servicio social ha producido una labor profunda de dispersión, de desamor y de protesta. Los augustos desoladores, los anarquizantes, fueron siempre todos aquellos hombres que, teniendo en el fondo del alma una proscripción a la tiranía, carecían de cultura, de educación y de aptitud. Todos los anarquistas y perturbadores de la sociedad son aquellos a quienes les resulta muy difícil el tener una orientación, aquellos a quienes molesta toda obligación familiar o social, en suma los individuos a los cuales les resulta muy difícil adaptarse a una vida civilizada, en la que el deber se impone y la obligación debe quedar cumplida simultáneamente al uso de todo derecho. Y esos inadaptables al modo civilizado de vivir, infiltrados en organismos obreros, repartidos en las actividades sociales, son los que, por vivir sea como sea, han fomentado el crimen y todo tipo de social. Y por culpa de esos hombres se han hecho fáciles experiencias de propaganda e inducción para llegar a una situación de dispersión, en la que los grandes viganos histéricos de la Raza, venían padeciendo de manera trascendental.

Como una sociedad para serlo no puede prescindir de las diversas clases y caracteres que expresan los individuos, se hace indispensable que toda ella este articulada mediante una organización activa, razonable y jerárquica. Sin Dios, sin Patria y sin Ley lo único que se puede hacer es disolver completamente todos los principios básicos en que se funda la existencia de una nacionalidad. Y en esa trilogía monstruosa se ofrenda toda la campaña activa contra España. Por ello para ganar España hay que empezar por organizar la familia, el Municipio, los gremios y las actividades industriales. Y eso sólo lo puede hacer un Estado que tenga toda la autoridad, que pueda decir "soy el todo".

Es preciso volver a crear la autoridad de un maestro y del padre, a establecer el mando social, sin despotismo ni explotaciones, y por consecuencia a infundir el respeto y obediencia, sin servilismo, como una virtud necesaria a la función mecánica de la vida. Debe haber quien mande, porque la Superioridad le autorice a ser obedecido. Debe haber quien obedezca porque satisfecho de la consideración que recibe, vea en la obediencia la suma voluntad social.

La jerarquía se gana con el esfuerzo. En los campos de batalla arriesgando todo por el bien de España. En la retaguardia, observando una conducta ejemplar, trabajando, defendiendo los sentimientos honorables contra las bajas pasiones; teniendo caridad y fe; estudiando mucho y bien, trabajando por algo más que por el mezquino egoísmo de un salario o de un beneficio.

Esas es la jerarquía moral, incompatible con los sujetos a quienes los vicios y los desfilzaros les absorbe la vida. No puede haber hombres de vida privada malsana que sirvan a los fines de una nueva organización. Las otras jerarquías del Estado de las fábricas, en fin, de todas las actividades sociales, esas ya las tienen bien ganadas los hombres que cada uno en su puesto, ahora y siempre, han probado una actitud y un valor necesario para los demás. Que manden y dirijan aquellos que a los demás se nos puedan imponer por la categoría de la inteligencia y de la bondad, y que no puedan dar órdenes y acciones, mandatos y enseñanzas. Que los demás tendremos el honor y el orgullo de obedecer ciegamente.

B. GARCIA MENENDEZ.

al ange Española de las J. O. N. S.

Mientras no sean llamados por esta Jefatura Provincial de Milicias, no se admitirá a ningún militante que venga a incorporarse a nuestro Cuartelillo de Falange Española. Tomarán nota de lo antedicho todas las Jefaturas Locales, pues a ellas haremos responsables de los desplazamientos que hagan a esta capital los encuadrados en la primera línea.

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 46

Suma anterior, pesetas, 474.139'22

Don Emeterio García (médico de Cabezón de Cameros) sus haberes,	2.000'00
Don Abel Martínez de Sotinas	250'00
Don Bienvenido Valero Benito, tercera entrega,	200'00
Don Juan Bautista Polo (su gratificación de administrador de Rentas Públicas, cuarta entrega,	111'35
Don Angel González Velilla	5'00
Don José Elzaga, a cuenta del concreto benéfico celebrado en el Teatro Bretón el 6 del corriente,	775'00
Don Miguel de los Santos Rodríguez, cuarta entrega,	50'00
Don Florentino Gutiérrez	50'00
Don Gonzalo Benés 3.ª entrega	11'50
Don Andrés Langarica, segunda entrega,	50'00
Don Julián Mena Nájera,	50'00
Don Luis Alaña Marco,	25'00
Don Félix Espinosa Ayarza,	25'00
Don Hipólito Martínez Valdeolmillos,	25'00
Don José Emilio González,	5'00
Doña María Teresa Gonzalo,	5'00
Doña Esperanza Díez Pérez	25'00
Suma y sigue, ptas.	477.553'07

Logroño, 16 de noviembre, 1938

El comisario de Guerra, D. Tofer

El día del Plato Unico

El domingo se puso en práctica por primera vez en toda España—es decir, en toda la verdadera España—esta institución, en la que destaca la finalidad patriótica y la cristiana. En esta capital, por las informaciones que hemos podido recoger, constituyó un éxito en todos sus aspectos. En el de la disciplina, porque estamos seguros de que en todas partes fueron respetadas las disposiciones de la autoridad, lo que representa está en camino de trocar en acatamiento benéfico lo que venía siendo desobediencia, casi convertida en ley por viciosa costumbre, pero también como sería protesta contra la representación de Gobiernos y Parlamentos bien distantes de merecer respeto. En el de la caridad, porque no dudamos de que cada cual se esforzó en obtener de la reducción de la comida del día el mayor donativo que dedicar a los menesterosos. En todas partes, repetimos, se cumplieron las prescripciones de la primera autoridad de la provincia, y ello se hizo en muchos casos no sólo con placer sino también con regocijo, con ánimo de fiesta, reuniéndose muchas personas en torno a una mesa para hacer de la privación un motivo de contento. No dejaba de haber razón para ello. Insistimos en que merecía celebrarse la finalidad de una institución de tan alto valor moral. Sin embargo, y después de señalar que entre los que se agruparon, figuran los ingenieros industriales, que lo hicieron en el "Restaurant de los Dos Leones", estimamos que la expresión material de este establecimiento con tanto acierto, por lo que tiene de afeccionado, será considerable. Ayer comenzaron a hacerse las cuestiones por se-

¡Españoles y Extranjeros!

¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión!

CON BANDERIN DE ENGANCHE en el Regimiento Infantería Bailén núm 24. - Logroño

Alistados por el tiempo de duración de la campaña, SIN PRIMA

PRIMAS DE ENGANCHE: Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar, al segundo año 100'00 y al tercero 100'00. Por CUATRO años: 500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 83'33, al tercero 83'33, y al cuarto 83'34. Por CINCO años: 700 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año 116'66, al tercero 116'66 y al cuarto 116'68.—A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozavas partes

HABER DIARIO

PRIMERO Y SEGUNDO AÑO		QUINTO AÑO	
Comida	2'00 pesetas	Comida	2'00 pesetas
Masita (vestuario)	1'10 "	Masita (vestuario)	1'10 "
En mano	3'00 "	En mano	3'60 "
TOTAL	6'10 "	TOTAL	6'70 "
		Premio mensual	33'33 "
TERCERO Y CUARTO AÑO		DECIMO AÑO	
Comida	2'00 pesetas	Comida	2'00 pesetas
Masita (vestuario)	1'10 "	Masita (vestuario)	1'10 "
En mano	3'40 "	En mano	4'00 "
TOTAL	6'50 "	TOTAL	7'10 "
		Premio mensual	33'33 "

HABERES DE CLASES: Sargentos, 631'00 pesetas al mes; Brigadas, 755'00; Subtenientes, 909'00

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 62'50 pesetas más

SEÑORES OFICIALES: Capitanes Legionarios, 897'75 pesetas al mes, Alféreces, 608'00; Tenientes, 720'00

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 38'30 pesetas más

Avisos y Noticias

A las doce de la mañana del domingo se verificó la conducción al cementerio del cadáver de nuestro distinguido convecino don Justo Vallejo Herrera, fallecido el día anterior. Abrieron marcha hasta un centenar de pobres de la capital y de los Asilos, con hachas encendidas, a los que seguía la carroza fúnebre que transportaba el cadáver, encerrado en severo arcon de ébano con herrajes de plata, sobre el que fueron colocados varias coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias. Seguirá una concurrencia muy numerosa y distinguida, en la que figuraban personas de todas las clases sociales y muchos cameranos que, como el finado, hicieron su vida comercial en tierras americanas, presidiendo el duelo, con su hijo don Justo, médico, residente accidentalmente en nuestra ciudad, el hermano político del finado, don Felipe Vallejo; sus sobrinos don Antonio Navajas, don Roberto Dopereiro, maestro nacional en Ansejo, y don Aurelio Blas, farmacéutico de Rincón de Soto, y otros parientes y amigos de la intimidad, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

Con este sensible motivo, renovamos a la desconsolada viuda, doña Julia Vallejo; hijos don Luis, doña Mercedes, doña Julia, don Justo, doña María, doña Pilar, don Manuel y doña Rosario; hijo político y demás familia, el testimonio de nuestro sentimiento más sincero.

Leña de roble

picada, para cocinas y estufas. Venta permanente en Serrería Ojeda, Norte, 24. Teléfono 1996. Servicio a domicilio

La compañía de los automóviles de Alava

Se ha reanudado el servicio directo de Logroño a Vitoria. Saliendo de Logroño a las cuatro de la tarde, de su administración, Café Tivoli, Bar, Galzarza, 15.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

En sufragio de don Rafael Arrieta

La Junta Parroquial Femenina de Acción Católica de Santiago, invita a todas las asociadas y fieles de Logroño a la misa que por el eterno descanso de su fallecido director se celebrará el miércoles, 18, en la ciudad Iglesia, a las once de la mañana.

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

¡CULTOS!

El día 19 de este mes comenzará el novenario que la Asociación de la Medalla Milagrosa y Visita Domiciliaria, dedica a su excelsa Patrona, en la iglesia de la Redonda, en donde en el altar de la Virgen Milagrosa, se celebrará todos los días a las ocho, misa rezada, y por la tarde, a las seis, expuesta S. D. M. habrá rosario, sermón a cargo de don José María Casañas, canónigo de la catedral de Tarazona, cánticos, novena, reserva, bendición con el Santísimo y Salve.

El día 27, aniversario de la aparición de la Virgen Milagrosa, se dirá, a las ocho, misa rezada, dándose la comunión, y a las diez solemne con asistencia del M. I. Cabildo. En la función de la tarde, después de la bendición con el Santísimo, se celebrará un popular besamanos como homenaje cariñoso a la Virgen Milagrosa.

JULIAN AGUIRRE
QUIMICO - FARMACEUTICO

FABRICAS EN HARO
ALCOHOLES - TARTRATOS - PRODUCTOS QUIMICOS

ACIDO TARTARICO
A 4'25 PESETAS KILO (EN SOLUCION)

Como declamos en nuestro último número, a las siete de la mañana del domingo se celebró una misa en la prisión habilitada del Cine Avenida, en la que recibieron la Comunión los 422 detenidos que hay en la misma, dirigiéndoles al final del acto una sentida plática un R. P. de la Compañía de Jesús.

Mañana, miércoles, a las DIEZ, en la Iglesia de Carmelitas, se dirán los funerales por el alma de

D. Teodoro Sabrás Causapé

(q. o. p. d.), que falleció en Madrid en los últimos días del pasado agosto. La familia agradecerá la asistencia de sus amistades.

Comisaría Carlista de Guerra

Se avisa al comercio de esta plaza presente en esta Comisaría las facturas que tengan pendientes de cobro para su abono. Al mismo tiempo, para la mejor marcha de estas oficinas, se ruega no se atienda ningún pedido que no vaya referendado con las firmas del Delegado de Intendencia y del Delegado de Hacienda, de esta Comisaría.

La Jefatura provincial de Milicias de Falange Española de las J. O. N. S. pone en conocimiento de todos los afiliados a 1.ª línea, residentes en Logroño, que mañana, día 17, a las siete y cuarto de la tarde deben presentarse en el Cuartel sin excusa alguna y con toda puntualidad.

En la Casa de Soborro fueron asistidos ayer: Virgilio Manzanares, de 21 años, jornalero, de herida contusa en un dedo del pie derecho, causada con un ladrillo. Angel Santibáñez Remírez, de 25 años, de erosi6n en la región glútea izquierda, por atropello de bicicleta.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

En sufragio de don Rafael Arrieta

La Junta Parroquial Femenina de Acción Católica de Santiago, invita a todas las asociadas y fieles de Logroño a la misa que por el eterno descanso de su fallecido director se celebrará el miércoles, 18, en la ciudad Iglesia, a las once de la mañana.

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

¡CULTOS!

El día 19 de este mes comenzará el novenario que la Asociación de la Medalla Milagrosa y Visita Domiciliaria, dedica a su excelsa Patrona, en la iglesia de la Redonda, en donde en el altar de la Virgen Milagrosa, se celebrará todos los días a las ocho, misa rezada, y por la tarde, a las seis, expuesta S. D. M. habrá rosario, sermón a cargo de don José María Casañas, canónigo de la catedral de Tarazona, cánticos, novena, reserva, bendición con el Santísimo y Salve.

El día 27, aniversario de la aparición de la Virgen Milagrosa, se dirá, a las ocho, misa rezada, dándose la comunión, y a las diez solemne con asistencia del M. I. Cabildo. En la función de la tarde, después de la bendición con el Santísimo, se celebrará un popular besamanos como homenaje cariñoso a la Virgen Milagrosa.

Victima de traidora violencia falleció el domingo el niño de diez años Manolo Briz Castillo, hijo del joven ayudante protésico de la clínica dental Gil Díez, de nuestra ciudad, don Manuel Briz.

Inteligencia despierta y de gran amor al estudio, cursaba el finado niño el Bachillerato en un tétrico de nuestra capital, siendo muy apreciado por sus profesores y compañeros, en los que, así como en las muchas amistades con que cuentan sus padres, la noticia de su muerte ha producido hondo pesar.

En la tarde de ayer se verificó el entierro del malogrado niño, cuyo cadáver iba encerrado en un féretro blanco materialmente cubierto de flores que transportaba una sencilla carroza, repujada de plata, a cuyos lados daban guardia doce niños del Colegio de los P.P. Escolapios, del que era alumno también el finado.

Fue presidido el duelo por el padre del niño, su tío don Félix Castillo y otros parientes y amigos, a los que seguía una comitiva muy numerosa. Desamos al niño Manolillo Briz descanso eterno y testimoniamos a sus padres don Manuel y doña Asunción; hermanos, abuelos don Miguel Briz y don José María Castillo, y demás familia, nuestro sincero pésame.

M. Gómez Cobo

INTERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL

RAYOS X. - SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

Once de Junio, 9, Pral, doha. T. 2278

HERMOSO PISO. Se arrienda, con ascensor, sol todo el día y el máximo de comodidades. Espartero, 13.

FARMACIA DR. PERRUCHA

Análisis Clínicos

SE ARRIENDA PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

LECCIONES de Ciencias Físico-Químicas y Naturales para Bachillerato, Ciencias, Medicina, Farmacia y Carreras especiales. Bretón, 5, 2.ª. Izada.

El Ayuntamiento de Salas de los Infantes (Burgos) anuncia que las renombradas ferias de ganados que por esta época se celebran en esta ciudad desde hace pocos años y que tan concurridas estuvieron en los pasados, se verificarán los días 25, 26 y 27 del mes actual.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO

Estampillado de billetes

Para facilitar el cumplimiento de este importantísimo Decreto, lo más conveniente y acertado es que los poseedores de billetes los ingresen en sus cuentas corrientes y libretas de ahorro de los BANCOS. Las cantidades ingresadas por este concepto SON DE LIBRE DISPOSICION. Los billetes no estampillados, dentro de los plazos que en el Decreto se señalan, NO PUEDEN CIRCULAR. EL BANCO CENTRAL ofrece este y todos sus eficientes servicios a su distinguida clientela y público en general. CAJA DE AHORROS.—Imposiciones anuales 3 y medio por 100. SUCURSAL DE LOGROÑO: Muro de la Mata, 12

Llegó de San Sebastián con su señora don Valentín Sánchez Mendil, Jefe de Negociado de Hacienda, con objeto de pasar unos días en compañía de sus hermanos el canónigo don Enrique y doña Primitiva.

CORRENTES para todas las milicias, para oficiales del Ejército, flechas, etc., fuertes y baratos. San Juan, 48. Ricardo, Estancista.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 15 y 16: Nacimientos.— Araceli López Manzana, María Teresa Amelia Caballero Alonso, María Luisa Carmen Julia Azpeitia Palomo, María Carmen Villate Marañón; Rosina Castillas Ancochea. Defunciones.— Carmen Domínguez Herrero, de 18 años, de Arnedo; Justo Vallejo Herrera, de 62 años, de Sobó de Cameros; Rafael Alvarez Moreno, de 43 años, de Calahorra; Manuel Briz Castillo, de diez años, de Logroño; Dorotea López Velasco, de 87 años, de Agoncillo. Matrimonios.— Ninguno.

MORAGUES

TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. - RAYOS X. Muro Mata, 8, 3.ª. - Tel.º 1985.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se dio lectura por el secretario a una instancia del Comité de la Federación Obrera de Logroño, en la que, en forma razonada y obedeciendo a móviles que ponían de relieve la ilustración de los obreros actuales y su creciente afán de aumentarla, solicitaban del Ayuntamiento terreno para construir, con los fondos que tenían en las cajas de las distintas Sociedades y los que sacasen a las personas que para beneficiarles se

El joven Antonio Cadarso nos cuenta su odisea, herido y prisionero de los rojos en Madrid

Una llamada por teléfono. Al otro extremo la voz recia de un hombre que dijérase de extraña corpulencia, responde a nuestra interrogante diciendo: Sí, soy Antonio Cadarso. Nuestra felicitación cordial por la aparición del presunto muerto y unas breves palabras suyas para informarnos con excesiva, para nosotros, concisión de que allá por una de las calles madrileñas tuvo ocasión de ver, ¡qué pena, verla sólo!, a una persona que nos es muy querida y que disfrutando de un buen grado descanso después de unos exámenes, en Madrid le sorprendió el glorioso Movimiento Nacional que con espíritu heroico y sacrificio incalculable está recibiendo, en bien de España, nuestro admirado Ejército Español.

Nuestro agradecimiento a sus noticias y la consabida pregunta; y bien, ¿quiere usted contarnos algo de su odisea guerrera para que desde LA RIOJA podamos decirlo a nuestros lectores? El público lo espera, pues está informado por nosotros de su huida al lado de los suyos, que tanto lo han llorado, y en estos momentos sus noticias pueden ser un sedante para muchas familias que, como la de usted antes, esperan saber algo de los suyos, aparte del complemento imparcial y verídico de muchas informaciones que venimos publicando relacionadas con otros evadidos reintegrados a sus hogares, ajenos a nuestro conocimiento y, por tanto, para nosotros, de un relativo interés.

No tengo inconveniente, nos contesta el joven interrogado; pero me debo a mi lealtad de buen falangista y le de conceder las primicias de mi relato a "Imperio", el semanario de Falange que aquí aparece el lunes. Después, todo lo que usted quiera y con el mayor agrado; por usted, a quien aprecio, y por LA RIOJA, cuyo interés por mí me honra y agradezco.

Y en la espera de este día, lunes, en que la conversación telefónica se reanuda personalmente en el rinconcito agradable, cabe la penumbra de un resplandor solar mortecino, en la "Granja Oriente", frente una mesa de mármol sobre la que cabrillan albas cuartillas listas a ser emborrionadas por el garapatear de nuestra pluma.

Mira usted, nos dice Antonio Cadarso, cuanto pudiera decirle respecto a mi vida desde el día 19 de julio hasta hoy, aparecerá publicado en "Imperio", en su número de esta tarde. Sin embargo y como remitir a usted a la lectura de esa descripción de mi relato no sería atender su requerimiento, ya que era más hacerle cualquiera que sea nuestro periódico, voy a contarle, aunque no con tanto detalle, pues me hago cargo de las exigencias de un periódico diario, que a tantos asuntos ha de atender, cuanto me ha ocurrido, comenzando por la siguiente carta que desde Talavera escribí a mis padres en los primeros días del mes actual, libre ya de toda pesadilla.

Dice la carta: "Talavera de la Reina, 4-11-36. Mis queridos padres y hermanos:

El intentar describirlos la emoción con que os escribo estas líneas es tarea muy difícil. Son tantos y tantos los sentimientos morales y materiales desde el 23 de julio pasado, que no sé cómo explicarlos.

Vuestro recuerdo que nunca me abandona y esa inocencia que dicen es la esperanza, junto con la confianza y fe en lo que me sostenía.

Aunque ya mis penas todas han pasado como un sueño, me pregunto: ¿Será verdad? Sí, es la realidad, estoy en territorio "verdaderamente español", recogido por las tropas nacionales.

En un verdadero resumen telegráfico os explicaré mi vida, pues estoy impaciente porque esta carta llegue a vuestro poder, a fin de que gestionéis mi salida de estos paredones.

El 23 de julio caí herido en Somosierra, dos balazos y metralla en la cabeza; 27 días de hospital y luego una especie de huida como un malhechor o un criminal perseguido por las milicias rojotas. Por fin, después de haber sido detenido y a punto de ser fusilado, conseguí ingresar en las milicias salmantinas, de donde a los ocho días de estar en el frente y a campo traviesa, me presenté en Valdemoro a las tropas nacionales—como es natural con todos los peligros consiguientes.

Al ser recogido por dichas tropas nacionales, me trasladaron a Junco; de aquí a Talavera de la Reina y aquí me recibí con muchos más, hasta que en mis declaraciones de carácter fascista y el motivo de encontrarme entre los rojos.

Estamos detenidos en el Instituto de Talavera de la Reina y espero que sin pérdida de tiempo habéis con el jefe de Falange, explicándole mi situación, para que inmediatamente me reclame a la Comandancia Militar de esta o a la Jefatura de Falange, acomodando mi carnet, que recuerdo lo dejé en la tienda en mi cartera de piel. Que manden también un certificado de Acción Riojana y otro de la Juventud Católica y a ser posible otro certificado de mi historia, haciendo constar mi detención en la cárcel de esa.

Excuso decirlos que actualmente me encuentro tranquilo y hasta satisfecho, aunque por la aglomeración enorme de detenidos pasados al enemigo, el alojamiento no es nada deseable, aparte de la natural impaciencia por encontrarme entre vosotros.

De Fernandito, supongo en vuestro poder el telegrama que os puse por vía de Francia, estando perfectamente recogido por Luisa, la mujer del primo Jesús, que accidentalmente se encuentra en Madrid.

Ya sé que no necesito recomendaros la mayor rapidez en lo que os pido, pues francamente los minutos se me hacen siglos y nunca como ahora he tenido ocasión de comprobar el verdadero valor de los afectos más íntimos.

Un abrazo de todo corazón y un Arriba España muy fuerte, Antonio. Ahora habla Antonio Cadarso. El día 19 de julio pasado, después de recorrer las calles logroñesas con mi camisa azul, me presenté voluntario en el cuartel de Infantería, saliendo a las nueve de la mañana del día siguiente con dirección a Burgos, donde a nuestra llegada, ya de noche, fuimos recibidos entusiásticamente. Al día siguiente nos dirigimos hacia Cerezo de Abajo, donde pernoctamos, y una vez recorridos tres o cuatro kilómetros después de haber abandonado este pueblo, pudimos observar que enormes grupos de rojos venían hacia nosotros. La carretera, cercada por montes a ambos lados, no ofrecía seguridad y deslegándonos por una loma. Eramos escasamente doscientos cincuenta hombres, estando por tanto en una desproporción numérica muy grande. No obstante, les hicimos frente y libramos encarnizada lucha, pero la fuerza del número nos venció. Me interesa hacer constar que allí no hubo traición, como se ha rumoreado, pero sí, únicamente, la ya antes dicha desproporción de fuerzas.

En el ardor de la lucha me sentí herido en una pierna y en la espalda, lo que no me impidió seguir luchando, hasta que un trozo de metralla que me hirió en la cabeza me dejó fuera de combate. Al observar que los "rojos" eran ya dueños del campo y aunque pensosamente, por mis heridas, pude despojarme de la camisa azul y la guerrera, manchando mi camiseta con sangre para dar la sensación de gravedad.

—¿Y después?

—Arrastrándome como pude, alcancé las líneas primeras del enemigo, recogiendo unos rojos que, sin reparar en mis heridas, se cuidaron de limpiarme los bolsillos de cuanto llevaba, operación que observé repetieron con cuantos otros habían caído heridos o muertos en aquel trágico lugar.

Colocado en un coche en unión de otros dos amigos, Rafael García y Francisco Vicente, fui conducido al Hospital de Buitrago, al que no creímos llegar, pues, poco antes de llegar, en plena carretera, nos hicieron descender del vehículo con el "felix" propósito de fusilarnos. Pero, principio de un fin que ha de llevarnos a la derrota, los milicianos no se ponían de acuerdo; disciplina y duda; y en plena discusión nos sorprendió la llegada de un auto del que irrumpieron Mangada y el teniente Galán, quienes ordenaron nuestra conducción al Hospital ya referido, en el que hubimos de sufrir vejaciones y amenazas de fusilamiento, que hubieran realizado a no haber intervenido una pareja de la Guardia civil, encargada de nuestra custodia.

Pasados unos días, nos metieron en una camioneta, sin miramientos a nuestra condición de heridos y nos trasladaron a Madrid, hospitalizándonos en un Dispensario de la Cruz Roja, en el que permanecí 27 días, al cabo de los cuales, sin terminar mi curación, pedí el alta, logrando con ella salir de allí y evitar que alguien, de los muchos visitantes que a diario concurrían, pudiera conocerme y delatarme.

—¿En plena libertad?

—Eso creía yo, pero pronto me convencí de mi error, pues lo hasta entonces pasado era de tan escasa importancia al lado de lo que después me sucedió que si lo he contado ha sido porque esta charla precisaba de un principio que se saliera de la fantasía novelesca y encanzara los hechos por un camino de realidades a las que quiero sujetarme en bien de la verdad y de la brevedad, que de otro modo saldrían mal paradas.

Perdone; me olvidé decir que durante mi estancia en el Dispensario recibí algunas visitas de logroñeses que se habían enterado de mi estancia en el mencionado lugar. Entre otros, recuerdo a Serafín Fernández Aidana, poeta al servicio de una brigada de Intermoción; Celso Lacaizada y Cristóbal Garrigosa. Los tres me requirieron noticias de los suyos, que yo no pude satisfacer, puesto que nada sabía y "Safu", que así se conoce a este Aidana, me habló del triunfo de los marxistas y de que cuando vivieran a Logroño se incautarían de LA RIOJA, que ya sabía les está haciendo mucho daño.

Y ya estoy en la calle, libre al parecer, resistiendo estivo las azorantes ráfagas de cañones pasaban a mi lado en mi continuo deambular por las calles madrileñas; miradas recelosas en las que creía percibir una traición, y de las que, más de una vez fui con ritmo acelerado defendiéndome extraviado por cualquier calleja, hasta que la serenidad de ánimo me llevaba de nuevo a mi campo en la búsqueda de un refugio seguro y seguro.

No puede usted figurarse las penurias y trabajos por que hubo de pasar. Todo era temores y suspicacias.

Sabía yo que en Madrid se ejercía una vigilancia extremadísima sobre todos los ciudadanos y, claro es, mucho más sobre los que como yo, carecíamos de documentación con que acreditar nuestra persona y nuestra estancia en la capital. De ahí que, aun en contra de mi habitual carácter, por demás expansivo, tuve que contenerme cuando veía a algún logroñés conocido. Más de una vez estuve a punto de venderme llevado de los impulsos de mi corazón difícilmente frenables. Era muy duro para mí ver a amigos y no poder saludarlos.

Pero no había más remedio que dejarlos pasar para que nuestra persona permaneciera en el incógnito. Así, haciéndome pasar por soldado forzoso herido en el frente de Somosierra, visité a muchas personas de la amistad de mi familia, de quienes solicité cobijo, pero en todas escuché la misma negativa. El compromiso era grande y el peligro mayor. Ni en las casas de pensión encontré acceso, pues era requisito indispensable dar cuenta diaria de todos los huéspedes y yo no podía prestarme a que se diera mi nombre, temeroso de caer en las garras de quien con tanta cautela me ocultaba. Pero ni así conseguí mi objeto. Un buen día, un miliciano, precisamente riojano, se me acercó en la calle y me pidió la documentación, preguntándome también si era de Logroño. Yo lo negué, pero otros milicianos se acercaron y al reconocerme, uno de ellos, me dijo, con gran alegría: ¡Hola, hombre! Poquita guerra nos has dado hasta encausarte. Y, continuó so carronamente; amiguito, hemos jugado y a ti te ha tocado perder. Y, efectivamente, había perdido el tiempo con tanto y tanto evitar ese encuentro. Y sin más preámbulos, fui conducido a una Agencia de Investigación, en donde fui presentado, diciendo a uno de los jefes que yo era de Logroño, de familia acomodada y muy derechista. Al jefe no se le ocurrió otra cosa que disponer mi encierro durante unos días en un calabozo del que salí para llevarme a un edificio que llamaban redacción de "Camp Libre", perteneciente a la F. A. I., en donde quedé encerrado en una sala, en la que se leía en caracteres de letra muy grandes: Laboratorio químico. Mucho cuidado compañeros, los elementos de aquí son muy peligrosos.

Al siguiente día fui llamado a declarar, preguntándose qué había hecho a partir de primero de junio. Yo manifesté que había ingresado como soldado en el regimiento de Bailén, explicándole lo ocurrido en Somosierra, cómo fui herido y el por qué de encontrarme en Madrid. Pero no me creyeron y en cambio me hicieron saber que estaban al tanto de todo y sabían que yo era fascista, afirmando que lo conocieron porque al ingresar en el Hospital llevaba la camisa azul. Entonces hubo quien se fingió fascista también para hacerme "picar". Inútil estrategia de la que salí victorioso, pero sin que tampoco me sirviera de nada, pues que, mediana la noche me llevaron a otra prisión, encerrándome en una celda, en la que había personas de distinta condición, que al principio supuse pudieran ser prisioneros fugados, por lo que procuré no hablar para no incurrir en tropiezos perjudiciales. Me enteré después que aquello que yo creía era una prisión, era nada menos que la "Checa".

Nueva declaración, subterfugios y amenazas de muerte y yo terminé en más negativas. Y el tesón de mi firmeza me salvó, pues convencidos, al parecer, de mi inocencia me pusieron en libertad, si libertad se puede llamar a tener que vivir en plena calle, expuesto a estrecha vigilancia y temeroso siempre de una nueva emboscada.

Puede enterarme de que los tristemente célebres César Luis y Firmo Rubio eran los organizadores de las Milicias riojanas y también supe que enterados de mi estancia en Madrid, como de la de otros riojanos, nos buscaban con avidez por todas partes para atraparlos como si fuéramos conejos. Llegaron al extremo de querer ejecutar a un hermano mío de nueve años de edad, que cursa estudios en un Colegio madrileño, al que dijeron que necesitaban verme para hacerme entrega de una carta de mis padres y de alguna cantidad de dinero. Interrogatorio inútil, puesto que mi hermano nada sabía y nada hubiera dicho, aun sabiéndolo.

Nueva persegución por calles y plazas, resistiendo una noche en un refugio, otra bajo un árbol y en una solana otra, sin que la suerte me favoreciera un cobijo más confortable. Hasta que un día, un buen día para mí, en un cine, al que acudí creyendo me

sería más fácil pasar desapercibido, encontré a un pariente, al que referí cuanto me sucedía, por si mi relato de negruras y tristezas entenebrían su corazón y, en efecto, acompañado de su madre, no sin grandes esfuerzos, consiguió me admitieran en las Milicias Salmantina-Zamoranas, de las que también ellos formaban parte, adheridos a la ambulancia sanitaria y héteme aquí convertido en sanitario a las órdenes del médico, don Juan Houvedo, que vivió aquí varios años, y durante sus ausencias fui yo el firmante de vales a los distintos milicianos que los solicitaban. ¡Paradojas de la vida!

A los dos días de ingresado, ¡lo que yo esperaba! salió el batallón para el frente de Valdemoro donde instalamos el Hospital. Pero solamente estuvimos dos días. Los rojos intentaron un ataque a Seseña de donde a pesar de su número, unos diez mil, fueron rechazados por tres veces, evacuando una infinidad de heridos. A consecuencia de la derrota en el último ataque se desencadenó una huida vertiginosa, la que quise aprovechar para poner en práctica mi proyecto de pasarme al enemigo—en este caso, los míos—, lo que pude hacer, pues era entre dos luces, y me fué fácil ocultarme en una huerta de la que al salir al siguiente día, vi me encontraba en Ciempozuelos, sólo, como único vecino. Dispuesto a no retroceder, empuñé la marcha a Valdemoro, nuevamente, sin saber a ciencia cierta quienes eran allí los dominantes. En el camino tropecé con dos soldados que me interrogaron y que al saber que era de los suyos me condujeron ante el jefe de la columna, un teniente coronel que me interrogó y se encargó de presentarme al siguiente día al general Varela, al que saludé y felicité con la mayor efusión de mi vida, respondiendo con firmeza a unas amables preguntas que me dirigí.

Fuí conducido a Talavera de la Reina, donde quedé detenido hasta que llegaron los justificantes de mi persona y de allí, pocos días después, a Logroño, en compañía de mi padre, a la casa de los míos que, por un mal entendido, lloraron mi muerte y que al recogerme de nuevo en sus brazos amorosos, han sentido, si, la satisfacción de encontrarme vivo, pero no mucho menos la de saber que mis sacrificios, mis penalidades, tuvieron una sola finalidad: la de servir con mi corazón y con mi vida a mi amada España.

Y Antonio Cadarso, sencillo, afable y buen amigo, estrecha nuestra mano con toda emoción y nos dice: Pero, ¡bah! sin importancia.

Z. NOTARIO.



ANTONIO CADARSO

DEPORTES

FUTBOL

EL DOMINGO, GRAN PARTIDO

Nuevamente va a tener el público logroñés ocasión de presenciar un gran partido de fútbol.

Las posibilidades que días pasados apuntábamos sobre cercanas intervenciones de los futbolistas logroñeses frente a los más potentes equipos de la zona liberada por nuestro glorioso Ejército, no han podido tener más pronta confirmación. Y esta vez, como en la anterior visita del "Donostia", es la Junta Carlista de Guerra la organizadora del encuentro del próximo domingo, y también como entonces, lo hace a beneficio de los heroicos Requetés que tan abnegadamente derraman su sangre generosa por devolver a España su tradicional grandeza y librarla de toda influencia extranjera.

Vemos, pues, en estrecha unión la importancia deportiva del partido y su benéfica finalidad. Motivos, uno y otro, obligadamente suficientes para que el público en general y, particularmente, los deportistas aporten su concurso al éxito más completo del cercano acontecimiento futbolístico.

El equipo que el domingo, 22 de los corrientes se desplazará a Las Gaunas para contender con nuestro Deportivo Logroño, no es otro que el gloriosamente histórico Unión de Irún, pero un Unión de Irún integrado por sus veteranos jugadores que el profesionalismo le arrebató para alinearse a otros equipos del mayor renombre y dar estas glorias y triunfos que de hecho son exclusivos de la tierra de donde salieron aquellos jugadores.

Así, el Unión de Irún que veremos el próximo domingo disputar el triunfo a los valientes blauguirrojos logroñeses, alineará a los mejores futbolistas irundarras, veteranos y siempre maestros, alguno de ellos, como el gran René, gloria del fútbol hispano, y otros de tanto relieve como Esteban, Echezarreta, Amestoy y cuantos han llevado en triunfo por los campos españoles la inagotable cantera deportiva en la ciudad fronteriza.

Es, por tanto, más que probable, seguro, que el equipo irundarra no se de desmoronar lo más mínimo de la presencia guipuzcoana, que bajo el nombre de Donostia presentará al público logroñés la inolvidable, por lo agradable, tarde futbolística del primer domingo del mes corriente.

Este gran partido benéfico a favor del glorioso Requeté, hace que el día de enhorabuena los aficionados a este deporte y que lo esté asimismo el público todo, y que unos y otros den a Las Gaunas el brillantísimo aspecto a que son merecedores, tanto los jugadores como los beneficiados.

PELOTA

UN BUEN PARTIDO PARA EL DOMINGO

La Delegación de Deportes del glorioso Requeté no limita sus actividades al sector futbolístico.

Recientemente en el magnífico frontón Carrasco, de Haro, organizó y se celebró una sesión peletística de primera categoría, haciendo pisar su cancha a pelotaris de gran valía, y lo mismo han hecho en otros frontones de la provincia guipuzcoana.

Y lo mismo hubiera ocurrido en nuestra capital de haberse podido habilitar alguno de sus amplios frontones.

Pero a falta de estos los propietarios del Triquetete B. han tomado el gesto plausible de permitir igualmente a estos pelotaris, que se encuentran en el momento de su mayor auge, un partido de gran categoría, y que, seguramente, será jugado con la máxima complacencia por los aficionados.

Jugarán esa día dos equipos de pelotaris guipuzcoana una y otra, aquella, la mejor que puede salir de Guipúzcoa, en el aspecto ama-

teur, ya que es la pareja que ostenta el título de campeón de tal categoría y la nuestra, constituida por dos jugadores de "fibra" y que es seguro han de defender con todo esfuerzo la victoria.

Los hermanos Echarri contra Gayo Rojo y "El Boticario", es la combinación de este interesantísimo partido, cuya valía apreciarán los aficionados y entusiastas del deporte vasco.

Ya lo saben, pues, los aficionados. El domingo, probablemente, a las once de la mañana, en el Triquetete Berger, gran partido a beneficio de los Requetés.

No hay que dudar del llenazo.

X. X.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13: "La Dolorosa", Lorente y Serrano (zarzuela completa); "Lobo de mar", Barbieri; "Adós, muchacho", Tardá; "Aquel era otro tiempo", "El camino", Flores; "Corazón", Ferrer; "Doña Juana", Campa; "Canción triste", Fuentes; Música de baile; Jotas.

A las 21:30: "Catalina", Gaxtambide; "El rey que rabió", Chapí; "La noche del asalto", Guerrero; "Alma de Dios", Serrano; Música de baile; Noticias locales y de última hora.

Log...
No se...
ANU...
Remi...
Toda...
LA...
Pa...
de...
Lu...
Nu...
de...
En...
Lo...
C...
elón g...
de hoy...
con la...
samen...
de har...
E...
L...
B...
das ha...
las fu...
Clínico...
y e...
Q...
quedar...
aventu...
das ro...
E...
fusiler...
E...
que de...
E...
La...
Ma...
(Del...
y Prop...
BUR...
migo...
rada...
por la...
más he...
de bat...
En...
do con...
ron a...
disfru...
ocupa...
Por...
pasado...
tali...
tambi...
y otro...
estrat...
Dur...
column...
ron en...
sas qu...
primer...
Año...
Los...
efectu...
siempre...
didas...
Las...
yadas...
por la...
bomba...
trois...
lucos...
Dura...
las na...
centra...
La...
advers...
A la...
sobra...
parte...
había...
Este...
candío...
se prop...
a la...
sa de...
en...
No e...
vertían...
mo en